

# 监测数据屡屡造假,咋就不长记性

在环保领域,监测数据的造假并不是一个新现象,每次曝光总能引来一阵议论。曝光、查处、再曝光……进入这样的循环,不是环保部门所愿,但破解之道在哪里,却似乎一直缺乏明确的答案。

“天津、廊坊在线监测数据造假等违法行为依然存在”,出现在环保部督查情况中的这句话,又透着怎样的信息?

现代快报观察员 伍里川

## 监测数据造假行为 屡屡发生

环保部6日继续发布空气质量机动督查情况。7个督查组共检查175个敏感点位,发现问题87个。其中,保定、邢台车用品超标严重;天津、廊坊在线监测数据造假等违法行为依然存在;基层政府对重污染天气响应工作重视不够、预案落实不到位。

一句“监测数据造假等违法行为依然存在”道出复杂内涵。无疑,在一些地方,已经是接连出现类似情况。

环保部指出,天津市耀皮玻璃有限公司在线监控系统“用户参数修改记录”中尘度系数被人为修改,经与设备生产厂家联系,已初步判定该企业涉嫌监测数据造假。廊坊市三河市燕新建材集团有限公司,重污染响应期间仍

在开工生产运行,在线监控却不正常运行,规避监管。

2015年6月,环保部披露了中国水泥厂有限公司等7家企业对监测数据弄虚作假的违法行为。将监测探头拔出、人为干扰采样装置、将监测导线接入办公室随意篡改数据……这些企业所干的事,令人瞠目。这是环保部首次披露监测数据造假案。首次披露的背景,其实很容易解读,当年1月1日起施行的新环保法,对监测数据造假行为规定了罚则。

2015年12月,环保部更是印发《环境监测数据弄虚作假行为判定及处理办法》,为打击环境监测数据弄虚作假行为提供了判定依据。

7起监测数据造假事件的11名责任人被行政拘留。这可视为与新环保法的互动,是对新环保法“有牙齿”的最好说明。

不过,现实还不能让人乐观。今年3月15日至18日,由环境保护部会同多地环保部门继续对18个重点城市大气污染治理工作开展专项督查。督查组发现,一些企业在线监控数据造假。如石家庄市鹿泉区曲寨水泥有限公司三号窑烟气在线监测数据造假,擅自修改仪器参数,临汾市隆水实业集团有限公司在线监控数据异常。

## 为啥要冒天下之大不韪地造假

每日经济新闻曾披露:环境监测数据造假问题依然层出不穷。

2015年,全国共发现2658家污染源自动监控设施存在不正常运行、超标排放、弄虚作假等问题,17个省区市对发现的问题立案78起。这些案例受到了较为严厉的处理。但公众很快感觉到,风波过后,一切照旧。相关造假行为还是不断发生。

2016年6月16日,山东省环保厅通报了两起环境在线监测数据造假案例,两家企业相关责任人均被公安机关行政拘留。

2016年3月,在杭州市“亮剑”专项执法行动中,两家涉嫌在在线设施上弄虚作假的

企业被查处。

山西省则出台文件,对环境监测数据弄虚作假行为判定及处理实施细则进行规范,明确17种篡改监测数据、14种伪造监测数据的行为。

在中国公众环境研究中心主任马军看来,环境数据造假屡禁不止的根源是造假成本低、收益大,某省专门负责监管这方面的领导就指出企业环境数据造假的成本就80-100元,却可以节省几十万元的环境处理成本,差距巨大,部分企业就会铤而走险。

中国人民大学环境政策与环境规划研究所所长宋国君建议,当前对环保数据造假处罚的依据有了,但对污染源监测数据还缺乏必要的规范,容易让数据造假者钻空子。从发达国家的经验看,杜绝数据造假的一个重要手段就是强化标准,明确处罚依据,让环保数据造假者无可辩驳。

值得注意的是,被曝光造假行为的绝大多数是企业。但问题在于,企业的造假数据,也令环保部门的数据“被造假”。

凭借失真的数据去评判治污状况,结果可想而知。而一旦个别地方的环保部门“乐见”企业进行数据造假,那由此而形成的“默契”可谓一场灾难。

## 视点

## 遏制造假风气 要双管齐下

当下,专家建议以“零容忍”的态度,坚决通过建立失信企业“黑名单”,整治数据造假产业链等手段多管齐下,形成整治合力。

马军预计,未来对数据有直接监管、监测权的省一级环保部门会进一步加大监管力度。

不过,江苏省委党校副教授刘青提醒,对于造假行为,必须严惩,同时,也要对地方考察指标做出改变。惟有两策并举才能遏制住造假风气。单纯处理容易,但难以根治。这也是造假现象一再出现的原因之一。

刘青认为,数据造假事件屡屡出现,说到底,是某些地方的环保部门不能有效发挥作用。一大原因是,地方政府主导性意志强。当前,保就业、保GDP的压力比较大,这种压力叠加起来,容易让一些官员对环保工作有所懈怠。

现代快报亚夫优品 品质的保证

# “金珠不换”的沁州黄小米,搞特价了

## 免费品鉴

中国十大名茶之一的西湖龙井茶开采了。“御”牌西湖龙井茶,2010年,代表杭州成功入驻上海世博会联合国馆。经亚夫优品精心挑选,今起推出两款雨前茶均由基地直供,全部采自西湖龙井保护核心区。上好好茶,价格亲民。

只取黄金芽,不采谷雨后

传统牛皮纸雨前滚包



特级雨前西湖龙井礼盒



超低价: 298元/250克

(4月6日上市,赠送茶勺、茶巾各一个)

超低价: 178元/200克

(4月6日上市,赠送茶勺一个)

下周一至周五9:30-17:30免费品鉴,地址如下

## 春补新品

潍坊贝贝小南瓜,小而香

真正零水分,越老越糯好吃,粉糯香甜板栗味,放的时间越长南瓜内淀粉积累越多,储存1-2个月口感更好。贝贝小南瓜烹制方法多样,普通南瓜的所有烹煮方法“贝贝”南瓜都适宜,因着小巧玲珑,用来制作一人一盅的各式“南瓜盅”最适合。有一种懒人做法是,放入微波炉加热5-8分钟,用勺子挖着吃,是极好的宝宝辅食。此外,还可以做甜品。



尝鲜价: 39元/5斤 (下周一起配送)

六合活珠子,南京人的大爱

六合活珠子,由11-13天左右的正在孵化中的鸡蛋被人为中止其发育而成,鸡蛋内部已经形成了胚胎。敲开蛋壳的大头,小心揭开,里面有一层膜,包裹着一包汤水,这个汤是最鲜美的。趁热轻轻吸一口,那美妙的味道会给你的味蕾带来极致的享受;撕开皮膜之后,里面的鸡胚胎一点毛都没有,咬一口,像豆腐一样的嫩滑啊……营养又健康,吃货必备。



尝鲜价: 60元/30个 (下周一起配送)

## 沁州有机黄小米,高营养

在晋东南一带,民间流传这样的一句谚语:“金珠子,金珠王,金珠不换沁州黄。”“沁州黄”指的是沁县出产的一种小米,颗粒小,金黄色,被当地人誉为“金珠子”。它是谷子家族中极特殊的品种,当地人戏称,用真正的金珠子都不肯换。当年,黄小米由当地官员带回皇宫进贡给康熙皇帝,康熙很爱吃。慈禧太后也喜欢吃用其熬出的八宝粥。从此,“沁州黄”声名大振,以“贡米”的身份沿袭各代。该米品质优良,独具特色,食之甜香松软,非常可口,由于具有高营养价值,是我国四大名米之一!

特惠价: 35元/2斤 (下周一起配送)



更多商品 更多优惠 请关注亚夫优品 电商平台

(雨前龙井品鉴地址:洪武北路55号置地广场现代快报社1812室,预约电话:96060/025-84783555/13675161791) 广告